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Zunachst beglickwiinschen wir Sie zu der guten Wahl, die Sie bei der Anschaffung
Ihrer Rechenmaschine getrofien haben. Viele tausend Rechner in aller Welt standen
— wie auch Sie vor kurzem — vor der Frage, welches Fabrikat wohl fir sie das

geeignete sei. Sie alle haben sich fir die DIEHL entschieden — eine Maschine mit
wesentlichen und sehr weartvolien Vorteilen.

Damit auch Sie sich aller dieser Vorziige bedienen kénnen, lohnt es sich, dieses
Buchlein sorgfdltig durchzulesen, ehe Sie Ihre Maschine in Gebrauch nehmen. Die
DIEHL wird lhnen dafir jahrzehntelang treve Dienste leisten.
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Das vor lhnen stehende DIEHL-Modell VSR leistet in seiner

Preisklasse Uberdurchschnittliches. Hier seine Hauptmerk-

male:

a) Volltastatur

b) Direkte Addition und Subtroktion
{ohne Umsteuerung)

c) Vollautomatische verkiirzt abloufende Multipli-
kation mit Voreinstellung von Multiplikand und
Multiplikator

d) Rlckibertragung vom Resultat- ins Einstellwerk

e) Speicherwerk

f) Automatische Speicherung bei der Multiplikation

g) Rickholung aus dem Speicher- ins Resultatwerk

h) Abschaltbares Umdrehungszahiwerk

1) Links- und Rechtstransport des Wagens

k) Automatische Einzel- und Gesamtl®schung der
Rechenwerke

1) Vollautomatischer Divisionsablouf (positiv und
negativ) mit Kommavorbestimmung

m) Gerduscharmer Rechengong




Bevor Sie

die Maschine am Stromnetz anschlieBen, ein Hinweis: Alle DIEHL-Rechenmaschinen sind grundsdtzlich

auf eine Spannung von 220 Volt eingestellt. Sollte bei lhnen ¢'ne
andere Spannung gelten, so teilen Sie das bitte lhrem Fach-
hdndler mit, von dem Sie die Maschine bezogen haben. Er wird
dann die Maschine auf die gewinschte Voltzah! umschatten.

Finen weiteren wichtigen Hinweis finden Sie auf Seite 40!




A E === _nmn.m,_. =
T —
E=ea\ - AW Inl e====| \EF

2 « \ . \
5 SRR

B o YRS | PR (EEEE ) P
(S e ) o g S

' mln“u.__ ﬁITI




. Die Tastatur

1. Die Volltastatur
dient zum Eintasten der zu verarbei- ‘
tenden Werte. Der samtweiche An-
schlag laBt ErmUdungserscheinungen
auch nach mehrstindiger Bedienung
der Maschine nicht zu. Da keine Nul-
len gedrickt werden, ist das dezi-
molstellengerechté Eintasten  (vor
allem von glatten Zahlen) duBerst
einfach, schnell und sicher. Wurde
ein Fehler gemacht, so ist das Neu-
eintasten des ganzen Wertes nicht
erforderlich: Der Druck auf die rich-
tige Taste ersetzt automatisch die
falsche Zitfer.

2. Unterhalb der Tastatur befinden sich

die Einzelnullstellknopfe, mit denen
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Tastenreihen auch individuell ge-
Ioscht werden koénnen. Um das Ein- |
tasten zu erleichtern, sind die Ta- "‘
stenfelder dezimalstellengerecht
farblich gegeneinander abgesetzt.
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Il. Die Rechenwerke
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Das Einstellkontrollwerk

Die in der Tastatur eingestellten Zahlen erscheinen hier.

Das Multiplikatorwerk

Hier ist nach dem Eintasten und nach Betdtigung der Mal-Taste der eine
Faktor der Multiplikation (der Multiplikator) kontrollierbar.

Das Umdrehungszéhlwerk

Dieses Werk nimmt die Ergebnisse aus Divisionen (Quotienten), die Anzahl
der Posten bei Additionen und Subtraktionen und nach der Multiplikation
den Multiplikator auf.

Das Resuitatwerk 4

Die Ergebnisse aus Additionen, Subtrakiionen und Multiplikationen erschei-
nen im Resultatwerk. Auch der Rest beiDivisionen wird hier wiedergegeben.

0 0 o 0 0 1] 0

Das Speicherwerk

Alle im Resultatwerk errechneten Ergebnisse kdnnen in das Speicherwerk,
das vom Resultatwerk unabhéngig arbeitet, Ubernommen werden. Positive
und auch negative Speicherung ist mdglich.




Die Werke 5 und é sind oberhalb der Ziffernscheiben mit Einstellkndpfen aus-
gerustet. Bei gewissen Aufgaben ist es z. B. einfacher, Betrdge im Resultat-
werk einzudrehen. Auch lassen sich hiermit Auf- oder Abrundungen von Wer-
ten schnell und einfach vornehmen. i
8. Die Kommaschienen
Zu den Werken 3, 4, 5, 6 und 7 gehort eine Kommaschiene mit beweg-
lichen Kommaschiebern, die das dezimalstellengerechte Ablesen der Werte
erleichtern.

9. Die Stellenanzeige
Oberhalb der ersten Tastenbank befindet sich ein roter Punkt, der darauf
hinweist, in welcher Dezimalstelle die Maschine rechnet bzw. der Wagen

steht.
. . L L) ks eﬁ ;2 3 3 m 1 "
10. Die LOschtasten N/ o

Resultatwerk, Umdrehungszéhlwerk und Tastatur kdnnen gleichzeitig ge-
|6scht werden, indem man die Tasten ¢ ¢ 3 zusammen herunterdrickt. Es
is1 aber auch Einzelldschung méglich, wenn die entsprechende Loschtaste
alleine betatigt wird.

11. Lgschung des Muitiplikatorwerks
tin im Multiplikatorwerk eingesteliter Faktor kann wieder geltscht werden,
wenn der Hebel rechts unterhalb der Maltaste nach oben geschoben wird.
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12.

13.

[Il. Bedienungstasten und -hebel
A. Fiir Addition und Subtraktion

Steuverhebel fiir Addition und Multiplikation

Befindet sich der Hebel in der unteren (+) Lage, so wird
die in der Tastatur eingestellte Zahl automatisch geldscht,
wenn das Rechenwerk eine Umdrehung gemacht hat. Diese
Hebelstellung ist grundsdtzlich bei Addition und Subtraktion
ratsam.

wird automatisch multipliziert, so springt der Hebel automa-
tisch in die obere (x) Lage. In die | -Stellung mufl der Hebel
von Hand gebracht werden.

Plus- und Minustasten

Die Betdtigung der Plustaste addiert den eingesteliten Wert
im Resultatwerk. Der Druck auf die Minustaste |6st eine Sub-
traktion aus. (Mit beiden Tasten a3t sich auch halbautomatisch
multiplizieren, wenn der Hebel (17) sich in X-Lage befindet).

=E



14. Die Umschalttaste fiir das Umdrehungszdhlwerk

Bei niedergedrickter Umschalttaste fUhrt das Umdrehungszahl-
werk (sofern es mit Schieber 3L eingeschaltet ist) den der
Plus- oder Minustaste entgegengeselzten Arbeitsgang aus.
Soll das Umdrehungszdhlwerk z. B. als Postenzdhler dienen,
so drickt man vor jeder Subtraktion die Umschalttaste, damit
das Umdrehungszdhlwerk positiv weiterrechnet. (Weitere An-
wendung siehe unter Punkt 28 und in der Beispielsammiung.)
Die Taste wird wieder geldst, indem man die darunier be-
findliche Divisionstaste ungefdhr zur Hdilfte, bis zu einem
leicht fUhlbaren Anschlagpunkt, niederdrickt.




15.

16.

B. Fiir qutomatische Multiplikation

Mal- und Isttasten

Der eine Faktor wird in der Tastatur eingestellt und durch Dricken der Mal-
taste ins Multiplikatorwerk Ubernommen. Die Tastatur wird dabei automa-
tisch geldscht. Nachdem der zweite Faktor in die Tastatur gegeben wurde,
I6st die Betatigung der Isttaste den vollautomatischen Ablauf der Multi-
plikation aus. Vor Betdtigung der Isttaste mufi der Wagen in Grundstellung
(1. Stelle) sein, da sonst die l[sttaste gesperrt ist. Beide Faktoren sind
vor der Multiplikation kontrollierbar: der Multiplikator im Multiplikator-
werk, der Multiplikand in der Tastatur (Einstellkontrollwerk).

Der Multiplikationsablauf erfolgt automatisch verkirzt, d. h. bei den Multi-
plikatorziffern ¢ bis 5 werden von der Maschine nicht 9, 8 usw. Umdre-
hungen ausgefihrt, sondern nur 1, 2 usw. Umdrehungen im Minussinne,
welche in der ndchsten Dezimalstelle durch eine Plusumdrehung ausge-
glichen werden. Liegen zwei verklrzt ablaufende Ziffern nebeneinander,
so rechnet die Maschine bei der zweiten Ziffer gleich im negativen Sinn
weiter und gleicht erst in der dritten Stelle durch eine Plusumdrehung aus.
Um beispielsweise den Multiplikator 189 abzurechnen, fihrt die Maschine
nur vier Umdrehungen aus. Um ein Uberschreiten der Kapazitét des Um-
drehungszdhlwerks zu verhindern, rechnet die Maschine in der GuBerst lin-
ken Stelle des Umdrehungszohiwerks sdmtliche Ziffern positiv ab.

Es ist zweckmdBig, immer den kleineren Faktor zuerst in die Tastatur zu
geben, da dieser als Multiplikator ablduft. Die Rechenzeit wird dadurch
geringer.

Nach erfolgter Multiplikation wird die Tastatur und das Multiplikatorwerk
geldscht. Der Wagen fahrt automatisch in die Grundstellung zurick.

Die Quadriertaste

Bei Quadrierung von Werten ist es nicht erforderlich, den Wert zweimal
einzutasten. Nachdem der Faktor in die Volltastatur gegeben wurde, be-
tatigt man gleichzeitig mit der Maltaste die oberhalb der Maltaste ange-
brachte Quadriertaste; dadurch wird bewirkt, daB der Wert sowoh! ins
Multiplikatorwerk Ubernommen wird, als auch in der Tastatur stehen bleibt.
Es braucht nur noch die Isttaste niedergedriickt zu werden, und der Wert
wird quadriert.

Auierdem hat die Quadriertaste noch
folgende Funktionen:

a) bei der Multiplikation

Die Loschung des zweiten Faktors (Mul-
tiplikanden) nach der Multiplikotion
kann verhindert werden, wenn gleich-
zeitig mit Betdtigung der Isttaste oder
auch wdhrend des Multiplikationsablau-
fes (jedoch vor Beginn des Wagen-
ruckiaufs) die Quadriertaste gedrickt
wird. Steht im Multiplikatorwerk einer
der einstelligen Faktoren 1, 2, 3 oder
4, so muB die Quadriertaste oder die
Isttaste etwas festgehalten werden, um
die Loschung auszuschalten.

b) bei der Division

Am Ende einer Division oder beim Zie-
hen des Divisionsstophebels |6scht die
Maschine automatisch den Divisor. Die-
se Loschung erfolgt nicht, wenn kurz
vor Ende der Division bzw. gleichzeitig
mit dem Ziehen des Divisionsstophe-
bels die Quadriertaste gedrickt und
so lange niedergehalten wird, bis die
Maschine zu Ende gerechnet hat.
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17.

18.

Steuverhebel fiir Loschung der Rechenwerke

Die Stellung dieses Hebels bestimmt, welche Rechenwerke vor dem

Auslosen der Multiplikation durch die Isttaste automatisch geldscht

werden.

Folgende vier Hebelstellungen sind moglich:

Steliung @ Loschung des Resultatwerks und automatische
Speicherung

Stellung ¢ 2 Loschung von Resultat- und Umdrehungszahlwerk

Stellung — keine L&schung

Stellung ¢ Loschung des Umdrehungszahlwerks

Hebel fiir Arretierung eines konstanten Faktors (CF)

Beim Rechnen mit einem konstanten Faktor braucht nur der Hebel

nach unten gelegt zu werden, um nach der Multiplikation die L&-

schung des Multiplikatorwerks auszuschalten. Nach dem Eintasten

des zweiten Faktors braucht dann jeweils lediglich die Isttaste aus-

gelost zu werden. Bis zur Loschung des Multiplikatorwerks bleibt

die Maltaste gedrickt.

Die Loschung eines konstanten Faktors erfolgt entweder durch Be-

tatigung des Loschhebels fUrs Multiplikatorwerk (11) oder auvtoma-

tisch, wenn vor Auslosung der letzten Multiplikation der Konstanten-

hebel nach oben gelegt wird.

Liegt der Hebel fur die Arretierung oben und wird die Rickiber-

tragungstaste betatigt, so springt der Hebel automatisch nach unten,

verhindert somit ein versehentliches Ldschen des Multiplikatorwerks

und springt sofort wieder zurick in die obere Lage. Diese

Einrichtung ermoglicht es, bei fortgesetzter Multiplikation immer den

kleineren Faktor als Multiplikator zu verwenden. Siehe Beispiel auf

Seite 31!
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19.

20.

Hebel fiir automatische Negativmultiplikation

Wird der Hebel vor Betdtigung der Isttaste nach oben gelegt,
so erscheint das Produkt im Resultatwerk negativ bzw. wird
von einem im Resultatwerk stehenden Werl subtrahiert. An-
schlieend springt der Hebel wieder in dic Pluslage zuruck.
Steht im Multiplikatorwerk einer der einstelligen Faktoren 1,

2, 3 oder 4, so springt der Hebel erst dann auf , +" zurick,
wenn die Isttaste bei der Ausldsung etwas lestgehalten wird.
Die Wagenschalttasten

Um den Wagen nach links oder rechts 7v bewegen, driickt
man die entsprechende Taste, bis der Waqen die gewilnschte

Dezimaistelle erreicht hat.

“
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C. Fiir Speicherung

a) Die Speichertaste (21)

Soll ein Ergebnis aus dem Resultatwerk ins Speicherwerk Ubernommen
werden, so ist die Speichertaste zu dricken. Speicherung ist in jeder
Wagenstellung moglich.

b) Auvtomatische Speicherung

Sollen bei einer Reihe von Multiplikationen die einzelnen Produkte vom
Resultatwerk ins Speicherwerk Ubernommen werden, so braucht nur der
Steverhebel fir die Loschung der Rechenwerke (17) in Stellung @ ge-
bracht zu werden. Beim Ausldsen der lIsttaste Ubernimmt die Maschine,
bevor sie das neue Produkt errechnet, jeweils automatisch das vorher
ermittelte Produkt ins Speicherwerk. Zur Speicherung des letzten Produk-
tes mu3 die Speichertaste betétigt werden.

Bei Speicherung von Produkten aus fortgesetzten Multiplikationen axb x ¢
macht die Maschine bei der Multiplikation mit dem dritten Faktor eine
Leerspeicherung. Die automatische Speicherung braucht nicht abgeschaltet

zu werden.



22. Plus- und Minushebel fiir Speicherwerk
Befindet sich der Hebel in Pluslage, so werden die im Resul-
tatwerk errechneten \Werte beim Speichern unverdndert ins
Speicherwerk Ubernommen. Wird der Hebel auf Minus umge-
legt, so erscheint im Speicherwerk der Komplementwert des
im Resullatwerk errechneten Betrages, bzw. wird von einem
im Speicherwerk stehenden Wert subtrahiert. Nach erfolgter
Speicherung schallet sich dieser Hebel automatisch in die (an
sich normale) Pluslage zuriick.

23. Loschhebel fiir Speicherwerk
Das Speicherwerk wird durch Drehen des Ldschhebels nach
rechts geldscht. Der Hebel ist bis zum Anschlog durchzu-
drehen. ’

¢ 24. Riickholknopf

Driickt man den Rickholknopf, so wirc bei Drehen des Losch-

hebels (23) der im Speicherwerk befindliche Wert ins Resultat-

werk zurickgeholt. Der Knopf Idst sich automatisch bei der

néchsten Speicherung,

13



D. Fiir Riickiibertragung

25. Die Riickiibertragungstaste
Werte aus dem Resultatwerk werden bei Betdtigung der Rick-
Ubertragungstaste automatisch ins Einsteliwerk gebracht. Zif-
fern, die rechts von der Stellenanzeige (9) stehen, erscheinen
im Einstellwerk nicht mehr.
Nach der RickUbertragung fdhrt der Wagen automatisch in
Grundstellung. Die Tastatur wird automatisch verriegelt, wenn
die RickUbertragungstaste betdtigt worden ist, damit der ein-

gestellte Wert nicht mehr vertandert werden kann. Durch die
RUckUbertragung 138t sich auch jede Zahl (bis zu 9 Stellen)

aus dem Resultatwerk in jede andere Stelle von Resultat-
oder Speicherwerk positiv oder negativ UberfUhren, um dort
gesondert verarbeitet oder getrennt gespeichert zu werden.
Die RUckUbertragung in Verbindung mit dem Speicherwerk
wird somit zur idealen Ausstattung bei der Losung selbst
schwierigster Probleme, von denen fast alle in einem einzi-

gen Arbeitsgang gerechnet werden kdnnen.

14



26.

27.

4]

E. Fiir vollautomatische Division

Tabulator fiir Quotientenkomma

Die Stellung des Wagens bei automatischer Division |1a6t sich mit dem
Tabulater, der links Uber dem Umdrehungsz&hlwerk angeordnet ist, vor-
bestimmen. Um einen Quotienten z. B. mit drei Stellen hinter dem Komma
zu erhalten, ist der Tabulator zwischen die 3. und 4. Stelle zu setzen.
Tasten fiir Dividendeniibernahme

Diese Einrichtung besteht aus zwei untereinanderliegenden Tasten mit den
Zeichen L und V. Ein Druck auf die obere Toste L I6scht Resultat- und
Umdrehungswerk, bringt den Wagen in die vorbestimmte Stellung, wirft
den in der Tastatur eingestellten Wert (Dividenden) in das Resultatwerk
und |6scht dabei die Tostatur. Wenn die untere der beiden Tasten (V) ein-
gedrickt wird, so geschieht das CGleiche, jedoch okne Loschung des Resul-
tat- und Umdrehungswerkes.

Bei der Ubérnahme des Dividenden ins Resultatwerk erscheint im Umdre-
hungszdahlwerk grundsatzlich keine ,Umdrehungs-1*.

Steht der Schieber fir die Ausschaltung des Umdrehungszahlwerks (32) in
Stellung 1, so wird dieser bei Betatigung der V- oder L-Taste automatisch
in 0-Stellung gebracht.

Die automatische L&schung des Dividenden in der Tastatur bei der Uber-
nahme ins Resultatwerk kann verhindert werden, wenn gleichzeitig mit
der V- oder L-Taste die Quadriertaste gedrickt und so lange festgehalten
wird, bis der Wert ins Resultatwerk Ubernommen worden ist.

[< [~
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28. Taste fiir vollautomatische Division

29.

Durch Niederdricken dieser Taste wird die vollautomatische
Division ausgeldst. FUr die normale Division (mit positivem
Ergebnis) ist die unmittelbar dariberliegende Umschalttaste
(14) fUr dos Umdrehungszéhlwerk mit zu betdtigen. Die allei-
nige Bedienung der unteren Divisionstaste erbringt den Kom-
plementwert des normalen Quotienten (Minus-Division).

Nach erfolgter Division wird der in der Tastatur stehende
Divisor automatisch geldscht. Soll der Divisor jedoch in der
Tastatur stehen bleiben, so mufl kurz vor Ende der Division
die Quadriertaste gedrickt und so lange festgehalten wer-
den, bis die Maschine zu Ende gerechnet hat.

Die U-Taste

Ist der Divisor kieinerstellig als der Dividend, so mufl die
U-Taste zusammen mit den Divisionstasten gedrickt werden.
Der Wagen fahrt dobei automatisch nach rechts. Alle drei
brw. zwei Tasten dirfen erst dann losgelassen werden, wenn
Dividend und Divisor mit den hdchsten Siellen untereinunder-
stehen. Dann 16st die Maschine den Divisionsvorgang aus.




<

30. Der Divisionsstophebel

Ein kurzer Zug des Hebels nach unten
beendet die automatische Division, nach-
dem die Maschine die betreffende Dezi-
malstelle tertig gerechnet und den Wagen
in die ndchste Stelle gerlckt hat.

Der Divisor wird automatisch gel&scht. Soll
der Divisor jedoch stehen bleiben, sa muf
gleichzeitig mit dem Ziehen des Divisions-
stophebels die Quadriertaste gedriickt und
so lange festgehalten werden, bis die
Maschine zu Ende gerechnet hat.

Ist der Divisor in der Tastatur noch einge-
stellt, so kann durch Driicken der Divisions-
tasten die Division wieder fortgesetzt
werden.

Wurde jedoch bei der automatischen Divi-
sion die Einstellung des Divisors verges-
sen, so lauft die Maschine nach Nieder-
drucken der Divisionstaste ununterbrochen.
(Jede Zah! dividiert durch Null ergibt Un-
endlich, also macht die Maschine unend-
lich viele Umdrehungen.) Auch wenn der
eingetastete Divisar nicht richtig unter dan
Dividenden gestellt wurde, lGuft die Ma-
schine so lange, bis der Divisor durch die
entsprechende Anzahl von Minusumdre-
hungen den Dividenden abgebaut hat. Der
Divisionsstophebel alleine wird  zun&chst
nicht wirksam.

17



In diesen Fdllen muB nach dem Ziehen des Divisionsstophebels
der Schieber fUr die Divisionsfehlbedienung (31) gezogen und
etwas festgehalten werden, um die Maschine zum Stehen zu
bringen. Die Aufgabe kann nun von neuem in die Maschine ge-
geben werden.

Wenn kein Divisor eingestellt war, so ist der Dividend im Resul-
tatwerk unverdndert; nur das Umdrehungszahlwerk mufl geldscht
werden. Dann kann der Divisar eingetastet und die Division
durchgefihrt -werden.

Die Benutzung der Tastatur ist wdhrend des Divisionsablaufes
{Uberhaupt beim Arbeiten der Maschine) in jedem Fall zu unter-

lassen.



32. Schieber fijr Ausschaltung des Umdrehungsziihl-

werks zur Speicherung

Rechts neben dem Hebel fir negative Multiplika-
tion befindet sich ein Kerbschieber, der bei der
Multiplikation das Erscheinen des Multiplikators
im Umdrehungszdhlwerk stevert. Steht der Schie-
ber auf1, so ist der Multiplikator im Umdrehungs-
zahlwerk kontrollierbar; steht der Schieber aquf
0, so erscheint der Multiplikator nicht, das Um-
drehungszdhlwerk bleibt frei.

Steht der Steuerhebel fUr Addition und Multipli-
kation auf Plus und wird die Plus- oder Minus-
taste betatigt, so bleibt das Umdrehungszé&hl-
werk bei der Schieberstellung 0 ausgeschaltet.
Ebenso beim halbautomatischen Multiplizieren
(Steuerhebel auf Mal).

Steht der Schieber in Stellung 1 und wird bei
der Division die V- oder L-Taste betdtigt, so
springt der Schieber automatisch in 0-Stellung.
Die Speicherung der Werte erfolgt mittels Divi-
sion durch 1. Der Hebel fir die Loschung der
Rechenwerke muB hierbei in Stellung — gebracht
werden.

19



Eine Dieht-Rechenmaschine

am Schalter eines Bankhauses



jeder Rechnung hat die Maschine in ~Grundstellung” zu stehen,

d. h. Tastatur und Rechenwerke auf Null. Der Wagen ist ganz

nach links geschoben.
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Beispiel:

26,75
11540
3465,35
0,25

1000,50

4407,94

A. ADDITION

Additionshebel (12) auf ,+”, d.h. nach vorn unten. Als Dezimalstellen
dienen in diesem Falle die beiden rechten Tastenreihen. Das Schiebe-
komma wird auf den Kommaschienen zwischen die 2. und 3. Stelle, und
zur besseren Ablesung der Tausender wird ein weiteres Komma zwi-
schen die 5. und 6. Stelle geschoben. Die erste Zahl 26,73 wird in der
4., 3, 2. und 1. Tastenreihe eingestellt Ein Druck auf die Plustaste
addiert und 16scht den Wert. Beim Eintasten von 115,11 merken wir, daf
sich gleiche Zitfern, hier die Einsen, leicht zusammen tasten lassen. Die
beiden nachsten Zahlen 3465,35 und 0,25 sollen darauf hinweisen, dafl
die richtigen Stellen gewdhlt werden. Die letzte Zah! 1000,50 zeigt, daf
die Nullen nicht getastet zu werden brauchen. Das Ergebnis 4607,94
erscheint im Resultatwerk.

Kommen unter den zu addierenden Zahlen solche mit drei oder vier
Stellen hinter dem Komma vor, so ist von vornherein die richtige Anzah!
von Dezimalen vorzusehen und das Komma an die entsprechende Ste
zu schieben. Nach Beendigung der Aufgabe durch Druck auf dik déel

, ot
gwﬂf'/

Loschtasten alle Werke 16schen!



Die Maschine steht in Grundstellung, Additionshebel (12) auf ,+“ nach
vorn unten.

Den Minuenden 375,25 wie bei Addition eintasten und durch einen Druck
auf die Plustaste ins Resultatwerk bringen. Der Subtrahend 125,20 wird
eingestellt und durch einen Druck auf die Minustaste subtrahiert. Im
Resultatwerk steht der Rest 250,05. Alle Werke 18schen.
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C. MULTIPLIKATION

Avtomatisch verkiirzte Multiplikation

Beispiel: 75,97 x 145,75 = 107811275

Die Maschine steht in Grundstellung. Hebel (17) in Stellung * & . Den Faktor 73,97
tasten wir in die Volltastatur und betdtigen die Maltaste. 73,97 steht im Multiplika-
torwerk. Nun tasten wir 145,75 ein und kénnen im Multiptikator- und Einstellkontroll-
werk die beiden Faktoren nochmals Uberprifen. Dann I8sen wir die Isitaste aus.
Nach dem Multiplikationsablauf wird die Tastatur geldscht, und der Wagen f&hrt
automatisch in die Grundstellung zurUck. Im Resultatwerk ist das Ergebnis 10781,1275
ablesbar.



Beispiel:

Negative Multiplikation

(49,0 x112,34) — (18,1 x 113,14) = 3 456,826

Wir geben 19,0 in die Volltastatur und betdtigen die Maltaste. Nach dem Eintasten
von 112,34 losen wir durch Driicken der Isttaste die Multiplikation aus. Nun tasten
wir 18,1 ¢in, dricken ,Mal”, schieben den Hebel fir Negativmultiplikation nach oben
auf ,Minus” und bringen den Hebel fir die Loschung der Rechenwerke in Stellung —,
wodurch wir die Loschung des ersten Produktes ausschalten. Wir bringen 113,14 in
die Tastatur und I6sen die Multiplikation aus. Die Differenz 3 456,826 erscheint im

Resultatwerk.
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28

Steverhebel {ir die Loschung der Rechenwerke aul @

Die vollautomatisch-verkirzte Multiplikation ist bereits auf Seite
26 beschrieben. Aut diese Art |osen wir die drei Teilaufgaben.
Das erste Pradukt 62,9375 wird Dbei der Multiplikation von
8,17 x 18,93 automatisch ins Speicherwerk Ubernommen. Dieses
Ergebnis wird bei der ndchsten Multiplikation ebenfalls automa-
tisch gespeichert. Das Produkt 91,1344 ist das letzte, wir mussen
olso die Speichertaste dricken, vorher ober den Steuerhebel!
fUrs Speicherwerk auf Minus legen, da negativ gespeichert wer-
den soll. Im Speicher ist nun 126,4612 ablesbar. Speicherwerk

|6schen.




‘ Beispiel:

-

28 x 45
93 x 74

1260

— 6882
— heZd

Akkumulative Multiplikation unter Null

Steverhebel fir die Loschung der Rechenwerke auf @

Wir multiplizieren 28 mit 45 in gewohnter Weise. Auf gleiche Art
wird 93 mit 74 multipliziert. Das erste Produkt 1240 wurde auto-
matisch gespeichert. Den Umsteuerhebel fir das Speicherwerk
(22) legen wir nun auf Minus und dricken die Speichertaste. Im
Speicherwerk erscheint der Komplementiwert unseres gewinsch-
ten Ergebnisses, und zwar ....99994378. Um diesen Wert, den
wir zunachst nicht verwenden konnen, positiv zu erhalten, drik-
ken wir den Ruckholknopf (24) und betdtigen den Loschhebel
fUr das Speicherwerk (23). Der Komplementwert ist nun ins Resul-
tatwerk zurUickUbertragen. Wir legen den (vorher automatisch
wieder auf Plus gesprungenen) Umsteuerhebel (22) auf Minus
und betatigen die Speichertaste. Durch diese Operation erhalten
wir im Speicherwerk den negativen Wert 5622, jedoch positiv
ausgedruckt. Speicherwerk |oschen!
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Beispiel:

A0

3,78 kg zu DM 42,12
2,29 kg zu DM 45,54

. 25%n

DM 159,2136

DM 104,2866

DM 263,5002

DM 65,8750
DM 197,6252

Fakturenrechnung

Hebel fir die L&schung der Rechenwerke in Stellung @

3,78 eintasten, Maltaste betatigen, 42,12 eintasten und die Isttaste drucken. Bei der
Multiplikation von 2,29 mit 45,54 wird dos crste Produkt automatisch ins Speicher-
werk Ubernommen. Beim zweiten Produkt driicken wir die Speichertaste und kon-
nen nun im Speicherwerk die Summe 263,5002 ablesen. Wir tasten nun 0,25 (== 25%)
ein und dricken die Maltaste. Rickholknop! eindricken und Speicherloschhebel be-
tatigen. Mit der Rickibertragungstaste holen wir den Wert als Multiplikand ins Ein-
stellwerk. Wir 1osen nun die Isttaste aus, wobei wir gleichzeitig die Quadriertaste
dricken, um 263,5002 in der Tastatur zu grhaiten. Im Resultatwerk erscheint 65,875050
als 25%a Abzug. Wir steuern nun das Resullatwerk mit dem Minusmultiplikationshebel
(19) negativ, stellen, um die beiden Werle kommagerecht voneinander subtrahieren
zu konnen, den Divisionstabulator zwischen 2 und 3 und dricken die V-Taste. Um
aen im Resultatwerk stehenden Komplementwert des Endergebnisses positiv z
sehen, legen wir den Steuerhebel firs Speicherwerk aul Minzu betatigep dig

d
Speichertaste. Wir erhalten 197,625150. (}{ » (L/,L//{ ’
AMatd g



Fortgesetzte Multiplikation

Beispiel A: 478,73 x 124513 x 297,11 = 177 101 649,6788

Komma im Einstellwerk auf 2, im Resultatwerk auf 4. Steuerhebel fiir L&schung in
Stellung = ¢ . Wir tasten 478,73 ein, betdtigen die Maltaste, tasten 1245,13 und drijk-
ken die lIstiaste. Im Resultatwerk erscheint 596 081,0849. Wir nehmen nun den klei-
neren dritten Faktor als Multiplikator, tasten also 297,11 ein und driicken die Mal-
taste. Wir wollen das Produkt mit zwei Dezimalstellen weiterverarbeiten; deshalb
verlegen wir den Wagen in die dritte Stelle (wir betdtigen zweimal die Rechts-
schrittastej und dricken die Ricklbertragungstaste. Nachdem wir mit der lIsttaste

die Multiplikotion ausgelost haben, erhalien wir als Resultat 177 101 649,6788.

Beispiel B: (2132,24 + 529,81) x 66475,00 = 176 959 773,7500

, im Resultatwerk auf 4.

Steverhebel auf Addition. 2132,24 eintasten und die Plustaste dricken. 529,81 hinzu-
addieren. Im Resultatwerk steht 2662,05. Wir betdtigen die RUckibertragung und

‘ Komma im Einstellwerk auf 2

dricken die Maltaste. Nach dem Eintasten von 66 475,00 |6sen wir durch Dricken
der lIsttaste die Multiplikation aus. Resultat 176 959 773,7500.
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Halbautomatische Multiplikation

Beispiel: 467 X 43 = 20081

Kerbschieber (32) in Stellung 1 bringen.

Die Maschine befindet sich in Grundstellung. Den Additianshebel (12) nach oben
schieben (x). Wir tasten 467 ein und halten die Plustaste sa lange gedrickt, bis im
Umdrehungszahlwerk eine 3 erscheint. Durch einen Druck auf die Rechtsschrittaste
verschieben wir den Schlitten um eine Dezimalstelle nach rechts und fUhren 4 Plus-
umdrehungen aus. In der Maschine steht jetzt die ganze Aufgabe, die wir zur Kon-

trolle wie folgt ablesen:

aus Tastatur 467mal
aus Umdrehungszahlwerk 43 ist
aus Resultatwerk 20081.

Rechenwerke |6schen und Maschine wieder in Grundstellung fUhren.



L

Diehi-Rechenmaschinen im Einsatz bei der BAYWA/Minchen
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D. DIVISION

(Normale) Division

Das Modell VSR ist mit einer Einrichtung zur vollautomatischen Division
ausgeristet, die diese an sich schwierigste Rechenort in einfachster
Weise 10st.

Bei jeder Gruppe von Divisionen wird mit einer bestimmten, je nach
dem Zweck verschieden grofien Anzahl von Dezimalen gerechnet. ks
bleibt aber diese gewinschte Stellenzah! hinter dem Komma immer
gleich. Man kann sich also von vornherein sagen, man mochte diese
Gruppe von Aufgaben zum Beispiel mit vier Stellen hinter dem Kommao
errechnen. Wir stellen also den Tabulator zwischen die 4.und 5. Stelle.
In der Tastatur wird nun der Dividend eingetastet. Wir driicken ent-

weder die Divisionsvoreinstellungstaste V oder L (je nachdem, ob eine
vorherige Léschung von Resultatwerk und Umdrehungszéhlwerk notwen-
dig ist). Der Wagen fdhrt in die vorbestimmte Stellung und Ubertragt
den Dividenden ins Resultatwerk. Danach tasten wir den Divisor ein
und brauchen jetzt lediglich die Divisionstaste (28) und die Umschalt-
taste (14) herunterzudrijcken. Im Umdrehungszdhlwerk erscheint das
Ergebnis.

sl -—



O

g

622
Beispiel: = 18,2941 (mit vier Dezimalsiellen)

Kommastellung:

Umdrehungszahlwerk
zwischen 4. und 5. Stelle

Tabulater zwischen 4. und 5. Stelle
Tastatur keine
Resultatwerk zwischen 4.und 5. Stelle

622 ganz rechts in der Tastatur einstellen,
die Taste L fir DividendenUbernahme (27)
drucken. (Werte, die aus dem vorange-

gangenen Rechengang noch in den Wer-

ken stehen, werden dabei automatisch
geloscht.)

Der Wagen bewegt sich automatisch 5 Stel-
len nach rechts, und der Dividend ist ge-
nau vor dem Komma im Resultatwerk er-
schienen. 34 in der Tastatur cinstellen
und die beiden Divisionstasten dricken
Das Resultat 18,2941 erscheint im Umdre-
hungszahlwerk. Bei der nachsten Rechnung
wird der Quotient und der Rest automa-
tisch geloscht, wenn der neue Dividend

durch die Taste L eingeworfen wird.
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Quotientenaddition

o 4577 6988
Beispiel: 13 24

Wir tasten 4527 ein und betatigen den
Divisionsvorlauf L. AnschlieSend wird 13
eingestellt. Es ist darauf zu achten, daf
zusammen mit den Divisionstasten (28) und
(14) die U-Taste (29) zu drucken ist, und
zwar so lange, bis der Wagen sich auto-
matisch so weit aufgezogen hat, da die

ersten Ziffern von Dividend und Divisor

639,3973 (mit 4 Dezimalstellen)

untereinandersteher. Der Quotient im Um-
drehungszahlwerk ist 348,2307.

Wir {oschen den Divisionsrest in Wark e,
tasten den ncuen Dividenden 6988 oin, be-
die V-Taste wund
durch 24 auf die gleiche Art, wie bereits

tatigen nun dividieren

oben beschrieben. Das Ergebnis im Quo-

tientenwerk lautet 639,3973.



Minus-Division

Unter Minus-Division versteht man, dafl der errechnete Quotient im negativen Sinne erscheint, also entweder
als Komplement im Umdrehungszdhlwerk ablesbar ist, oder von einer bereits im Umdrehungszdhlwerk stehen-
den Zah! abgezogen wird. Die Minusdivision wird dadurch erreicht, dof nur die Divisionstaste (28) (also nicht
gleichzeitig mit der Umschalttaste 14) nach unten gedrickt wird.

w
Beispiel 20214 3 11,89681
eispiely Seomas e = 11,
1557 13 (auf 5 Dezimalstellen)

Komma im Resultat- und Umdrehungszdhiwerk zwischen 5. und 4. Stelle, in der
Tastatur keines. Divisionstabulator zwischen 5. und 6. Stelie.

30214 durch 1567 teilen. Der Quotient im Umdrehungszdhlwerk ist 19,28142. Nur den
Rest im Resultatwerk 16schen. Der Dividend 94 wird eingetastet und durch Betati-
gung der Vorlauftaste V in Divisionslage gebracht. 13 eintasten. Um den Quotienten
als eine negative Zahl zu erhalten und ihn von dem ersten Wert, der schon im
Umdrehungszahlwerk steht, abzuziehen, wird nur die Divisionstaste (28) gedrijckt.

Das Ergebnis erscheint im Umdrehungszdhlwerk als 11,89681.
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Beispiel: 391 kg zu DM 7,20
32 kg zu DM 3,40

Speicherung im Umdrehungszéhlwerk

DM 2 815,20 Die Abschaltung des Umdrehungszdhlwerkes ermoglicht es, Werte aus dem Resultat-
DM 108,80  werk mittels Division durch 1 im Umdrehungszahiwerk zu speichern.

Il

109,25 kg zu DM 2,45 = DM 267,66 Kerbschieber fir die Abschaltung des Umdrehungszdhlwerkes auf O bringen.

DM 3191 66 Steverhebel fir Loschung auf — legen.
4 Wir tasten 391 ein und beldtigen die Maltaste. Dann stellen wir 7,20 in der Tastatur
J. 25% DM 79792 ein und dricken die Isttaste. Resultat 2 815,20. Wir stellen in der Tastatur in der
DM 2 393,74 ersten Tastenbank rechts eine 1 ein und dricken die beiden Divisionstasten mit
= der U-Taste und zwar so lange, bis die 1 unter der ersten Ziffer von 2 815,20 steht.
Im Umdrehungszdhlwerk erscheint 2815,20. 32 eintasten, “mal” dricken, 3,40 ein-
tasten und “ist” dricken. Dann wieder eine 1 eintasten und dividieren. Summe im
Umdrehungszdhlwerk 2 924,00. Nach der nachsten Muitiplikation erhalten wir 267,6625
als Produkt. Da wir mit 2 Dezimalstellen speichern, tasten wir die 1 unter die Hun-
dertstelstelle des Produkts; in diesem Fall in die dritte Tastenbank von rechts. Nun
dividieren wir und erhalten als Bruttowert im Umdrehungszdhlwerk 3191,66. ¢ 1aschen.
Wir tasten nun 0,25 ( 25%0) ein und dricken die Maltaste. Dann geben wir
3191,66 in die Tastatur und betdtigen die Istlaste. Das Resultat 797,9150 erhdhen
wir mit dem Einstellwirtel auf 797,9250, stellen in der dritten Stelle wieder eine 1
ein (weil nur zwei Dezimalstellen gespeichert werden) und dricken, weil wir dieses
Produkt subtrahieren wollen, nur die unlere der beiden Divisionstasten zusammen
mit der U-Taste. Als Nettowert konnen wir 2 393,74 im Umdrehungszdhlwerk ablesen.

o 7 X< 38 9 X 51 17 X 33
Beispiel: 14 -+ 2 31 - 20,03

Divisionstabulator zwischen 2. und 3. Stelle. Komma im Umdrehungszahlwerk zwischen 2. und 3. Stelle.
Kerbschieber fir die Ausschaltung des Umdrehungszdhlwerkes in Lage O bringen.

Steverhebel fUr Loschung in Steliung —

Wir tasten 7 ein und driicken die Maltaste. Nach dern Eintasten von 38 betdtigen wir die Isttaste. Im Resultat-
werk erscheint 266. Wir dricken nun die RiUckUbertragungstaste und anschliefend die Vorlauftaste. Divisor
14 eintasten und die beiden Divisionstasten dricken. Im Umdrehungszihlwerk erscheint 19,00 als Quotient.
Nun geben wir 9 in die Tastatur, dricken “mal”, tasten 51 ein und I8sen “ist” cus. Das Produkt 439 rUckiber-
tragen wir und betdtigen die Divisionsvorlauftaste ,V”. Dann steilen wir 24 ein und Iosen die Division aus.
Summe im Umdrehungszahlwerk: 38,12. Werk * l6schen. Wir multiplizieren 17 mit 33, rickibertragen das Pra-
dukt 561 und dricken die Vorlauftaste. Nun tosten wir 31 ein und !0sen die Minusdivision durch Dricken der
unteren der beiden Divisionstasten aus. Als Endergebnis erhalten wir 20,03.
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Beispiel:

A ? ’\_\ “ w'\‘l'\
RPN

13
22

4
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UK @u 2 @C}LJ\@'

Das Rechnen mit Potenzen

-

Sleuerhebel {Ur die Loéschung der Rechenwerke in Stellung
Hebel fUr die Arretierung eines konstanten Faktors (18) nach unten.

Wir tasten 13 ein und betdtigen gleichzeitig mit der Maltaste die Quadriertaste (16).
Mit der Isttaste die Multiplikation ausiosen. Nun betdtigen wir die Ruckibertragungs-
taste und konnen sofort die lsttaste betdtigen, da 13 im Multiplikatorwerk kon-
stant geblieben ist. Das Produkt 2197 riUckibertragen wir ebenfalls und dricken
anschliefend die Isttaste. Im Resultatwerk steht 28561. Rickibertragung betdatigen,
Tfabulator zwischen 4. und 5. Stelle setzen und-Divisionsvorlauf betatigen. Mit der
Lmksschrlttosjte den Wogep\m s1ei;1u -bringe?l?}Multiplikotorwerk mit Hebel 11
m@ r/ak@;l‘]/WI ?ﬂ‘ ﬁ\‘ L't* r'Q‘;r'uckery"die Maltaste mit der Quadrier-

2 schreBend dte Isttaste. [}g__ers,te Produkt 28561 wurde automatisch

¥ Ruckubertrogur}; Isttaste-betdtigen. Das Produkt 10648 rickibertragen.

S k SHRIYeM,
lknopf vom Spelchérwerk dricken und Speicherldschhebel betdtigen. Divi-

/w (Eﬂgitfn/mﬂ U-Taste zusammen drijcken. Das Endresultat im Umdrehungszahlwerk
(@

“J}/Leum/t 2,6822.
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Hinweis fir den elektrischen Anschluf3 der Diehl-
Rechenmaschinen

Alle Diehl-Rechenmaschinen entsprechen in der elek-
trischen Ausristung den neuesten in- und ausléndischen
Sicherheits- und Schutzvorschriften (VDE, CEE und Deut-
sche Bundespost). Sie sind demzufolge grundsatzlich
mit Erdungskontakt versehen und sind in den Bereichen
Langwelle, Mittelwelle, Kurzwelle und Ultrakurzwelle
einschlieilich Fernsehen weitgehend funkentstort.

Die Wirksamkeit des Erdungskontaktes sawie der ein-
wandfreien Funkentstorung ist selbstverstandlich nur
dann gewahrleistet, wenn der Maschinenanschluf3 Uber
eine dreiadrige AnschluBleitung mit Schutzkontaktstek-
ker (Schukoleitung) an eine dementsprechende Schutz-
kontakt-Wandsteckdose (Schukodose) erfalgt.

Behebung von eventuellen Sperrungen der Maschine
Durch fehlerhafte Bedienung, beispielsweise durch Lin-
wirteln von Ziffernwerten in Halbstellung, kann die
Maschine beim Speichern unter Umstanden festgesetzt
werden. Um sie schnell wieder freizumachen, ist ander
rechten Rickseite des Wagens ein Auslosehebesl ange-
ordnet. Zieht man diesen nach oben, so worden die
Zifferntriebe des Speicherwerks und des Rezultatwerks
entkuppelt, und die Maschine a6t sich wicdear frei
drehen.



Romantischer Winkel

im alten Nirmberg
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Dezimalwerte

der englischen Wahrung =

Pence und Pence-Bruchteile

Pence plus Pence fractions

Expressed as Decimal Equivalents

of a Pound

i
| ! i
| 0d. 1d. 2d. 3d. ' o4d.; 5d. 6d. 7d. 8d. 9d.  10d | 14
i i : i
Sh. 1 05 & | 0041667 | .0083333 “ 0125000 | 0166667 | .0208333 | .0250000 | .0291667 ‘J 0333333 | 0375000 | 0416867 | 0458333 |
2 = 10 '» | 0020833 | .0062500 | .0104167 | .0145833 | 0167500 | .0229167 } .0270833 | .0312500 | .0354167 | 0395833 0437500 | .0479167 | '/
3 = 15 : | i ‘ 1 ‘
° s | 0010417 | 0052083 | 0093750 | 0135417 | 0177083 | 0218750 | .0260417 | .U302083 | .0343750 | .0385417 | 0427063 0468750 | '/,
4 = .20 ‘ ‘
3, | .0031250 | .0072917 | .0114583 | 0156250 | 0197917 }.0239583 .0281250 | 0322917 | 0364583  .0406250 | .0447917 | 0489583 | ¥/,
5 = .25 ; :
6 = .30 /s | .0005208 | .0046875 | .0088542 | .0130208 @ 0171875 | .0213542 | .0255208 | .0296875 | .0338542 & .0380208 | .0421875 }.0463542 s
7 = .35 i | .0015625 | .0057292 | 0098958 | .0140425 | 0182292 | 0223958 | 0265625 @ .0307292 | 0348058 | .0390625 | .0432292 | .0473958 | %a
3 | | |
g = 40 . - o -
/5 | .0026042 ' .0067708 | .0109375 | o151042 | o1oz70e | 0234375 | 0276042 | 0317708 | 0359375 | 0401042 | 0442708 | 0484375 | *fg
9 = .45 ‘ | ‘ i
Ula | 0036458 | 0078125 | 0119792 | 0161458 | 0203125 | .0244792 | 0286458 | 0528125 | 0369792 | 0411458 | .0453125 | .0494792 | “ls
10 = 50 : = ‘
1 = 55 1o | 0002604 | 0044271 | 0085938 | .0127604 | (169271 | 0210938 | .0252604 | 0294271 | .0335938 | 0377604 | 041927 1‘ 0460938 | 1g
12 = .60 %15 | 0007813 | 0049479 | .0091146 | 0132813 | Q174479 21.0216‘146 0257813 0299479 | 0341146 | 0382813 | .0424479 | 0466146 |fs
L)
3 = .65 Y st | . * | g a
1 é 5/, | 0013021 | .0054688 | .0096354 | 0138021 | .0179688 | 0221354 | .0263021 | (504685 | 0346354 | 0388021 | .0429688 i.0471354 e
|
=0 The | 0018229 | 0059896 | .0101563 | 0143229 | 0184896 | .0226563 | 0268729 | 0309876 | 0351563 | .0393229 | .0434896 | 0476563 e
15 = .75 ! ! : : AL
| | ! | } | | *
16 = .80 Yy | 0023438 | 0065104 | .0106771 | 0148438 | .0190104 l.0231771 | 0273430 | (1915104 | 0356771 | 0398438 | 0440104 | 0481771 |9y
17 = .85 s | 0028646 | 0070313 | 0111979 J 0153646 | 0195315 | 0236979 | 0278646 | 0320313 | 0361979 ‘.0403646 I.u445313 0486979 | My
| ! =i < d e L —
8= “’/ml .0033854 | .0075521 | 0117188 | 0158854 | 0200521 | 0242188 | 02638 1325521 .0408854 | 0450521 ’.0492188 [1¥,q
= O | i { 5
= 34| 0039063 | .0080729 | 012239 | 0164063 | 0205729 | 0247396 | 0269065 | 0330729 0414063 | 0455729 | .0497396 "y
Beispiel: 5%s d. = .0223958
Example: 7% d. = .0315104 o Rechenmaschinen
3 sh. 7%/s d. = 3 sh. = 1500000 ‘_D L ‘ l _ ‘
7305 = 0307292 calculating machines
1807292




Dezimalwerte Shillings and Pence

der englischen Wdhrung = Expressed as Decimal Equivalents
Shillinge und Pence of 'a Pound
[f B 1 2 WL 3 L4 5 6 7 | s Lo AT I
Pence = - i 2 S SR, (RS | PR S Sl S IR |
00417 00835 | 01250 01667 02083 | 02500 | 02917 | 03333 03750 04167 | 04583
Sh.1 = .05 05417 05833 | .06250 06667 | 07083 07500 07917 | 08333 08750 09167 | 09583 [sh.1
2=10 | 047 10833 M50 1667 | 12083 200 | 2917 | 43355 | A3750 | agte7 | 4583 | 2
3= 15 asa7 | 18833 A6250 | 16667 | 17083 | 47500 | 17917 | 18333 A8750 | 9167 | 1983 | 3
4= 20 20417 | 20833 21250 21687 | 22083 29500 | 22917 23333 | 23750 24167 | 24583 | 4
5 = 25 25417 | 25833 | 26250 | 26667 27083 | 27500 27917 | 28333 28750 29167 | 29583 | 5
6 = .30 30417 30833 31250 | 31667 32083 | 32500 | 32917 | 33333 | 33750 34167 | 34583 6
7 =35 35417 35833 36250 36667 | 37083 37500 | 37917 | 38333 38750 39167 39583 | 7
8 = .40 4017 | 40833 | 41250 41667 42083 as00 | 42917 | a3zss | 43750 4067 | 483 | 8
9 == .45 45417 | 45833 | 46250 | 46667 47083 | 47500 | 47917 | .as3ss | .ag7s0 | 49167 | 49583 | 9
10 =50 | 50417 | 50833 | 51250 51667 | 52085 | 52500 | 52917 | 53333 53750 | 54167 | 54583 | 10
1= 55 55417 | 55833 56750 | 5es67 | 57083 | 57500 | 57917 58333 ‘ 58750 | 59167 | 59583 | 11
12 =40 | 60417 | 60833 | 61250 61667 | 62083 £2500 | 62917 63333 | 63750 64167 64583 | 12
13 = 45 65417 | 65833 | 66250 | 46667 | 67083 | 67500 67917 48335 | 68750 69167 695835 | 13]
14 = 70 70417 | 70833 | 71250 | 71667 72083 | 72500 72917 73333 73750 74167 74583 | 14
15 = 75 75417 75833 | 76250 76667 | 77085 | 77500 | 77917 | 78333 78750 | 79167 79583 | 15
16 = .80 80417 80833 81250 81667 | 2085 | 2500 82917 85353 | 83750 | .8me7 | 8ases | 16
17 = 85 | .85417 85833 | .86250 86667 87083 | 87500 8I9N7 88333 88750 | 89167 89583 | 17
18 = 90 | 90417 90833 91250 91667 1592&35 | o0 | 92917 | 93333 | 93750 94167 | 94583 | 18
' 19 = 95 | esa7 | 9tz | 9e250 96667 | 97083 97500 | 97917 983335 | 98750 | 99167 | 99583 | 19
p L0 oy Rememosaen o 344 ms0s s
Sy, = % 003125 calculating machines 3.8.4 = £ 341667




Dezimalwerte Inches Expressed as Decimals of a Foot

englischer Wdhrungs- und Mafleinheiten (for each '/s of an inch)
1. engl. Fu- und Zoll-Bruchteile Pence Expressed as Decimals of a Shilling
2. Shilling- und Pence-Bruchteile (for each /s of a penny)
E /g : g ‘ 3 /g 1/, | 5/4" \ 347 i
| I .01042 | .02083 ‘ 03125 | 04167 i .05208 06250 .072‘;72
R .08333 I .09375 10417 11458 12500 13542 14583 15625
2" I 16667 | 17708 | 18750 | 19792 .20833 .21875 22917 .23958
3 ! .25000 ‘ .26042 | .27083 .28125 | 29167 .30208 31250 52292
4 | 33333 ‘ 34375 | 35417 | 36458 57500 | 38542 39583 | .40625
5 41667 | 42708 [ 43750 | 44792 45833 [ 46875 | 47917 48958
& | 50000 51042 ’ 52088 | 53125 | 54167 \ 55208 | 56250 57292
FH 58333 59375 i 60417 }} 161458 : .62500 ‘ 63542 I .64583 165625
8" 66667 67708 .68750 69792 70833 ; ,7123;5 | 72917 ! .73958
9" .75000 76042 77083 78125 J9167 ‘ .80208 | .81250 82292
107 .83333 .84375 85417 _8647;78 | 87500 ‘ .88542 .89583 .90625
11" .‘- 91667 .92708 93750 _947‘;2 95833 i 96875 | 97917 i 98958
m Rechenmaschinen
calculating machines




Dezimalwerte englischer MaBeinheiten: Decimal Equivalents:

Ldngeneinheiten — Units of Length

Millimeters 1o inches . . . . . . .. e e e e e e e .03937 Inches 1o millimeters . . . . . . . .. e e e e 25.40005
Cenlimetars 1o iNCNeS .« « v v v v v v v e e 0 e e e .39370 Inches to cerlimelers e e e e e e e e 2.54001
Melers to feel . . . . v v v 00 e s e e e e e e e 3.28083 Feet to metlers . . . . . . . . ... e e e e e e e e .30480
Jdeters to yards ... L L L L. P 1.09361 Yards to meters . . . . ... .. e e e e e e e 91440
Kitometers 10 ydrds . . . . o 0w e e e e .. 109361111 Yards to kilemeters . . . . ... L L. e e e e e .00091
Kilameters to miles . . . . . . . . . . o0 62137 Miles (o kilometers . . . . . . Lo 0L L0 0oL o 1.60935

Fldcheneinheiten — Units of Area

Square cm. 10 €g. in. . ... L oL o oL L 15500 Square in. 10 sg. CM. . . . . . . .. ..o oo 4.45163
Square m. to sg ft. . . . ... e e e e 10.76387 Square fl. 10 sq. M. . . . . . . . . e e e e e .09290
Square m. to sqg. yds. . . . . . . o 1.19599 Sguare yds. to sg. m. . ... L. . 83613
Squore km. to sg. mile . . .. Lo 0oL o oL 0 0L 38610 Souara milas to §q. KM. .« . v« v v v o u e o e 2.59000
Heclares ta acres . . . . v v 4 v v e e e e e 2.47104 Acres 1o heclares . . . . . L Lo oL oL oL 40469

Raumeinheiten — Units of Yolume

Cubic cm. 1@ cu. in. . . . . . . 0510 Cubic in. to cu. €m. . 16.3870
Cubic dm. to CU. IN. . . . . . L. 61.0240 Cubic im0 cU dif. « =« o v L s e e e e e e e 163.8706
Cubic m. to cu. ftu . . . .00 35.3148 Cobic . tocu. m. .« . o o o o Lo e s e 0283
Cubic m. to cu. yd. . . . . oL 1.3079 Cubic yd. 10 CU. M.+« v v v v v v e s e e 7645

Gewichtseinheiten — Units of Mass

Grams to grains . . . . oL ... L Lo 15.4: Grains 1o grams . .. ... L. e e e .06480
Grams to ounces . . . . . . . e e e e e e e il Ounces to grams . .« . . . ... .. e 28.34953
Grams to pounds . . . . .. L Lo o e e .Qazz0 Pounds 1o groms . . . . .. .. L 453.59243
Kilos to pounds e e e e e e 2.20482 Pounds 1o kilos . . . . . . ..o Lo 45359
Kilos 1o cwtl. (112 1DSs.) .« v v o o o v v v v v i e RIET Cwt. (112 Ibs.) to kilos . . . o o o0 o L L oL 50.80235
Kitos 10 tons (2240 Ibs.) . . . . . . . . . . ... .. .OG098 Tons (2240 |bs.) 1o kites . . . . oL oo . .o o o ... . 1016.0470
Kilos to tons (2000 !bs.y . . . . . . . . . . .. e L0110 Tons (2000 Ibs.) 1o kilos . o . . . . . L. L. oo .. 907.18486

—mehL— Rechenmaschinen
caiculating machines




(1) Volltastatur (17) Steverhebel f{ir Rechenwerkloschung
(2) Einzelnulistellkndpfe (18) Hebel fur konstanten Faktor
(3) Einstellkontrollwerk (19) Hebel fUr Negativmultiptikation
(4) Multiplikatorwerk (20) Wagenschalttasten
(5) Umdrehungszahiwerk (21) Speichertaste
(6) Resultatwerk (22) Plus- und Minushebel fir
(7) Speicherwerk Speicherwerk
(8) Kommaschienen (23) Loschhebel (Ur Speicherwerk
(9) Stellenanzeige (24) Ruckholknopi
(10) Léschiasten (25) Ruckubertragungstaste
(1) Léschhebel fir Multiplikatorwerk {26) Tabuiator fir Quotientenkomma
(12) Steuerhebel fur Addition und (27) Tasten fur DividendenUbernahme
Multiplikation (28) Divisionstaste
(13) Plus- und Minustasten (29) U-Taste
(14) Umschalttaste fir Umdrehungs- (30) Divisionsstophebel
zanlwerk : (31) Schieber fUr Divisionsfehlbedienung
(19) Mal- und Isttasten (32) Schieber fir Ausschaltung des

(16) Quadriertaste Umdrehungszahlwerks
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